

第二届广州公安“最美警队、最美警察”发布,听听他们的神勇故事

# 疑犯开车冲向人群 民警开枪逼停车辆

**新快报讯 记者彭程 通讯员郭世强 张毅涛 陈玉敏 梁荣忠报道** 他们有的奋战在侦查一线,英勇无畏;有的行走在大街小巷,情系百姓;有的奉献在科研一线,攻坚克难……他们就是广州公安“最美警察”。11月5日晚,广州市委宣传部、广州市文明办、广州市公安局共同举办广州榜样——第二届广州公安“最美警队、最美警察”发布仪式,民警代表在现场倾情讲述了来自羊城百姓心中的“最美”故事。

据了解,本次评选活动历时6个月,经过

层层选拔和综合测评,最终确定了10支最美警队和20名最美警察。

仪式上,其中一名“最美警察”来自黄埔区公安分局的刑警王鹏在现场分享了自己犹如警匪大片般的过程。2013年在抓捕盗窃货车燃油近百起的犯罪嫌疑人时,犯罪嫌疑人疯狂驾车冲向人群,千钧一发间,王鹏一枪击中嫌疑人的右手,逼停车辆。当王鹏被问道“执行抓捕时你害怕吗?”王鹏淡定地回答:“没有时间害怕,当人民需要的时候,挺身而出是刑警唯

一的姿势。”

正是有了以这些“最美警察”“最美警队”为代表的广州公安的不懈努力,2019年上半年,广州“两抢”发案同比下降67.8%,创历史新低;全市“两抢”零发案达37天,入室盗窃案日均值比2017年、2018年分别下降70%、43.4%。全市治安大局呈现“两降两升”(警情、案件下降,破案数和破案率上升)的良好态势。连续3年,广州市群众安全感和治安满意度均超过97%,已成为世界上最安全的城市之一。



■发布仪式上,数百名公安民警代表重温入党誓词。  
通讯员供图

## » 最美警察故事 «

| 破案先锋 |

### 命案必破不过当天 “两抢”破案百分百

多年无法突破的命案积案、狡猾难缠的电信诈骗头目……这些都是广州市公安局海珠区分局刑警大队一中队中队长王雪峰的“手下败将”。作为一名刑警,2016年1月至2017年底,王雪峰担任刑警大队二中队副中队长,带领民警长期出差辗转于广东电白、海南儋州、广西宾阳、江西瑞昌等地,抓获电信诈骗嫌疑人300多名,追缴赃款人民币400多万元。今年以来,王雪峰带领中队取得了辖区命案必破不过当天、“两抢”破案百分百的好成绩。

2006年10月,一名女子被群众发现死于海珠区石溪村,民警经过现场勘查,发现死者身上有多处创伤,系他杀。案发后至今,办案人员进行了大量的侦查工作,但仍没有进展。

2018年,王雪峰任刑警大队一中队中队长以后,按照市公安局的部署,将命案积案的侦破工作作为重点攻坚任务。王雪峰与中队民警一起对往年的未破命案一一进行梳理,对一些有价值的线索进行了全面、细致的甄别。经过多方共同努力,市公安局相关部门从命案现场比对出一个嫌疑人的身份。王雪峰迅速带领办案人员对这一身份进行研判,开展侦查工作,基本确定嫌疑人经常出没的一些地点,经过30多个小时的蹲点守候,终于将嫌疑人抓获归案。嫌疑人拒不认作案事实,王雪峰与办案人员制定了详尽周密的审讯策略,同时对嫌疑人家属开展思想工作,以亲情对嫌疑人进行感化。凭借王雪峰和审讯人员的努力,嫌疑人终于供述了其抢劫杀人的作案事实。

| 反诈达人 |

### “望闻问切”反诈骗 挽回损失上千万

“望闻问切”是传统中医的诊断方法,是谁将它运用到反诈骗工作中?想出这个主意的,是广州市公安局天河区分局石牌派出所一级警长戴凌晖。

相比“冲锋陷阵”的特警和刑警,扎根基层的社区民警同样闪耀。作为金帝社区和龙口花苑社区民警,戴凌晖扎根社区16年,是街坊眼中的“明星片警”。当老人们遇到问题,总是喜欢打电话给戴警官,年轻人知道父母的辖区有戴警官,都觉得更放心。在社区百姓被电信诈骗洗脑转账的关键时刻,戴凌晖总能第一时间出现。5年来,他帮助群众挽回经济损失1100余万元,其中有许多是老人们攒了一辈子的“棺材本”。

为了反诈骗,戴凌晖在派出所党支部的大力支持下,专门招聘了3名拦截涉银行转账电信诈骗案的专职人员成立拦截达人组。“望闻问切”快速识别法,正是小组的“杀手锏”。“望”,是观察事主有无身体紧张时的小动作;“闻”,是听对方声音,通常受骗事主语气焦急声调低沉;“问”即询问对方汇款情况,受骗事主往往会编造各种理由搪塞银行人员办理转账;“切”即排查可疑账户是否存在异常。

他以达人组3人为“点”,连接100多名银行保安员这条“线”,再带动1000多名银行工作人员整个“面”,撒开拦截大网,为群众筑起一面安全“防火墙”。2014年至今年上半年,戴凌晖共组织达人组成功拦截512宗银行诈骗。2019年以来,石牌派出所辖内两所高校电信网络诈骗警情下降8.6%,特别是戴凌晖所在的金帝社区,电信网络诈骗警情同比下降81.8%。

## » 最美警队故事 «

| 反诈中心 |

### 为超17万名群众挽回损失

从2009年成立广州市公安局刑警支队信息诈骗犯罪侦查大队,到2018年在全国率先组建打击电信网络新型犯罪专业队伍,揭牌广州市打击治理电信网络新型违法犯罪中心,十年间,广州公安从未停止与网络骗子的斗智斗勇,特别是今年开展打击防范电信网络诈骗犯罪攻坚战以来,由刑警支队三大队管理运作的广州市反诈中心共破获电信诈骗案件2200多宗,打掉“杀猪盘”“投资平台”等诈骗窝点148个;共依法刑事拘留电信网络诈骗犯罪嫌疑人2300多名,办理涉案资金原路返还382笔,返还受骗群众资金共计1668万元,为17万余名群众挽回被诈骗经济损失近3.5亿元。

刑警支队三大队目前共有民警35人,职工40人,承担着针对全市所有电信网络诈骗犯罪的预警防范、接警止付、侦破返还,以及指导各区公安分局打击新型犯罪专业队等任务。他们清楚知道虽然分工不同,但他们中的每个人都是可能剪断诈骗链条的重要一环。

“您好,这里是广州市公安局。您是不是接到了一个冒充公检法人员的诈骗电话?请不要汇款……”在广州反诈中心,每天都有几百个这样的劝阻电话此起彼伏,一旦接到大数据预警,工作人员便要第一时间进行电话劝阻,而几乎所有接到电话的人起初都不认为自己已经被骗或是处在被骗的边缘。可是,即便遇到各种不理解,工作人员还是想尽办法与事主或是事主的亲属联系,只要还有一线劝阻的希望,他们都要全力争取。

今年10月,反诈中心成功劝阻一起假冒公检法诈骗境外留学生的案件,从接到预警到成功劝阻,反诈中心工作人员一共给该学生的家长打了6次电话,家长也从最初的不配合,到后来对工作人员连声称谢。